



风景宜人的中国蚌埠民俗博览园喜迎八方来客。记者 陈昂 刘晨 摄

蚌埠日报

主流 责任 公信 服务

中共蚌埠市委机关报

2021年10月13日 星期三

辛丑年九月初八



蚌埠报业传媒集团·蚌埠日报社出版
国内统一刊号：CN34-0003 邮发代号：25-5103

蚌埠新闻网：www.bbnews.cn 新闻信箱：anbbrb@126.com

第11357期 今日8版

这一刻，蚌埠成了网红

本报记者 杨露露

“蚌埠成了网红！”十月过半，渐入深秋，一个文明、宜居、开放、幸福的蚌埠，正向各界宾朋敞开怀抱。

10月12日，太湖世界文化论坛第六届年会在蚌开幕。会议期间，来自30多个国家和地区的近500位中外嘉宾不仅围绕文化多样性、“一带一路”等重大课题以及疫情防控、生态建设、减贫、科技发展等具有全球挑战性的议题交流思想、碰撞智慧，还衷心为蚌埠绿色发展绿色生态竖起了大拇指。

“过去我去过阿塞拜疆，城外上山河边全是绿色，就像我们安徽蚌埠这么美！”中国人民对外学会名誉会长李肇星在太湖世界文化论坛全体会议上结合丰富的人生阅历，以绿色为主题点赞蚌埠之美，引起了台下嘉宾的共鸣。

时隔两年，日本首相菅野山由纪夫重回蚌埠，他饱览蚌埠城市发展的速度，更惊艳于中国蚌埠民俗博览园风光的优雅和巧夺天工的设计。“我曾在上届年会结束后，参观过年会永久会址，留下了深刻印象，至今仍然怀念。”

星光闪耀文化交流盛会

本报讯(记者 陈瑜 何冲)10月12日，太湖世界文化论坛第六届年会在蚌埠开幕。徐峥、黄晓明、唐季礼、李子柒、丁真等众多文化名人做客蚌埠，共谋“一带一路”建设下的文化交流合作与开放共享，共话对中国影视未来的期许。

当天下午的世界电影人文专题对话以“传承与发展，构建人类命运共同体”为主题。文艺界名人徐峥、黄晓明、唐季礼等均在现场并发表各自对中国电影未来如何传承、发展的看法，深度剖析中外电影文化的交流与合作。

徐峥希望，中国电影可以在构建人类命运共同体的道路上释放中国精神的弘光，释放中国文化的文化力量。

唐季礼从国际视角切入，希望中国电影人可以更多跟国际的电影人合作，通过合作学习先进的技术、方法，吸引更多人才，让更多优秀的中国电影走向世界，走向更广阔的天地。



10月12日下午，太湖世界文化论坛第六届年会举办专题对话世界电影人文论坛。记者 陈昂 刘晨 摄



太湖世界文化论坛第六届年会特刊·科技篇

》》》详见A2、A5、A6-7版

王晨出席太湖世界文化论坛第六届年会并发表主旨讲话

促进文明交流互鉴 推动构建人类命运共同体



10月12日上午，太湖世界文化论坛第六届年会在蚌埠开幕。记者 陈昂 刘晨 摄

新华社合肥10月12日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨12日在安徽蚌埠出席太湖世界文化论坛第六届年会并发表主旨讲话。

王晨强调，习近平主席对加强文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体多次作出深刻阐述，充分彰显了中国坚持人类文明多样性、推进世界各國和平

共处、合作共赢的坚定决心和真诚愿望，对于推动文明对话交流具有重要指导意义。

王晨表示，文明长河源远流长，人类命运共同体或共、为共同应对挑战、迈向美好未来，中国提出“一带一路”倡议，促进全球共同繁荣；坚持团结抗疫，推动构建人类卫生健康共同体；坚决打赢脱贫攻坚战，推进全球减贫事业；加强生态文明建设，积极应对

全球气候变化。在新的历史起点上，中国愿和国际社会团结协作，共克时艰，共同推动构建人类命运共同体。

王晨在讲话中提出五点倡议：坚持相互尊重，反对唯我独尊；坚持互学互鉴，反对霸权霸道；坚持同舟共济，反对各行其是；坚持共商共建共享，反对零和博弈；坚持相互尊重，反对封闭隔绝。

中外嘉宾在太湖世界文化论坛共商全球性挑战问题

新华社合肥10月12日电(记者陈尚举 周畅)12日上午，太湖世界文化论坛第六届年会在安徽省蚌埠市中国蚌埠民俗博览园开幕。本届年会共设置6个主题论坛和4个专题对话，来自30多个国家和地区的3500位中外嘉宾通过线上与线下相结合的方式与会。

据了解，本届年会以“文明互鉴：共筑人类命运共同体”为主题，在文化多样性和“一带一路”等重大课题，以及新冠肺炎疫情防控、应对气候变化、减贫和科技发展等全球性挑

战问题方面，邀请各界人士多角度、多方面展开讨论，充分交换意见。

太湖世界文化论坛主席严昭柱介绍，作为一个文化论坛，希望能充分发挥文化在沟通、凝聚人心方面的独到作用，为各国携手应对挑战、维护和平与发展提供重要支撑。

吃在开幕式上说，共筑人类命运共同体，迫切需要多元文明的共生发展，迫切需要多样文化的创新发展，迫切需要文化工作者的使命担当。

本届年会由太湖世界文化论坛主办，阿塞拜疆共和国作为主宾对话国，中国文学艺术界联合会、安徽省人民政府、中国人民对外学会、中国日报社、盖达尔·阿利耶夫基金会、意大利全球合作基金会共同主办。盖达尔·阿利耶夫基金会在中国蚌埠民俗博览园设立的“阿塞

拜疆文化之窗”国家馆在年会期间揭幕，集中展示阿塞拜疆的服饰、乐器、雕塑等展品。

太湖世界文化论坛是中国创立的一个高层次、非官方的国际文化论坛，自2008年成立以来，论坛已在苏州、杭州、上海、澳门、北京成功举办过五届年会。作为太湖世界文化论坛年会永久会址的中国蚌埠民俗博览园，集中抢救复建了来自安徽、江西、浙江等地不同年代的400多栋古民居。

郑栅洁在蚌埠调研时强调 下好创新先手棋 切实把科技资源优势转化为产业发展优势

安徽日报讯(通讯员 宗杰 记者 朱胜利)10月11日上午，省委书记郑栅洁在蚌埠调研时强调，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来，要深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，下好创新先手棋，坚持科技创新和产业创新联动，围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，切实把科技资源优势转化为产业发展优势，力争朝夕、埋头苦干、争先创优，加快打造具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地。省领导郑强陪同。

郑栅洁表示肯定，勉励企业用科技手段压减能耗和碳排放，为新兴产业发展腾出用能空间和容量。企业是科技创新的主体。安徽丰原集团

从生物化工、生物制药、生物材料、生物能源制造，是首批国家创新型企业和国家高新技术企业，郑栅洁走进企业中试基地，边听情况介绍边登楼查看生产设备运行情况，详细了解生产新材料及系列产品。他指出，赋予技术创新、新产品、新创意，就能催生新产品，积蓄新动能，要增强自主创新能力和系统集成能力，坚定不移移长板补短板，加快推进产业数字化智能化绿色化，做大做强产业链，培育壮大产业集群。

调研中，郑栅洁强调，科技自立自强是高质量发展的重要支撑，要聚焦创新这个“关键变量”，加快科技创新攻坚力量体系建设，积

王清宪会见出席太湖世界文化论坛的外国驻华使团

安徽日报讯(记者 吴童亮)10月11日上午，省长王清宪在蚌埠会见出席太湖世界文化论坛第六届年会的外国驻华使团，副省长周喜安参加。

使团成员来自柬埔寨、阿塞拜疆、土耳其、泰国、摩尔多瓦、斯里兰卡、俄罗斯、乌兹别克斯坦、巴基斯坦、黎巴嫩、乌克兰等11个国家，包括柬埔寨驻华大使凯西索达、阿塞拜疆驻华大使杰纳利·阿克拉克姆，土耳其驻华大使阿卜杜勒卡迪尔·埃明、泰国驻华大使阿塔波·瓦拉基特、摩尔多瓦驻华大使帕利塔·科霍纳等。

王清宪对驻华使团一行表示欢迎。他说，习近平主席提出的构建人类命运共同体理念得到国际社会广泛认同和支持。文化是人类的精神家园，文明交流互鉴是推

动构建人类命运共同体的必然要求。安徽是中华文化的重要发祥地之一，诞生于皖北的老庄道家学说与儒家学说一起，是中国传统文化的重要文脉。近现代以来，安徽思想文化活跃，文化名人辈出，在推动中国文化开放、促进世界文明交流互鉴中发挥了重要作用。我们将以举办论坛为契机，为不同文明、制度、文化交流互鉴搭建高端对话平台，增进沟通、凝聚共识、深化合作，为世界文化交融、文明进步贡献更多智慧。

王清宪会见太湖世界文化论坛嘉宾

安徽日报讯(记者 吴童亮)10月11日下午，省长王清宪与出席太湖世界文化论坛第六届年会的中国文联党组书记李屹、太湖世界文化论坛主席严昭柱、中国人民对外学会名誉会长李肇星、全国政协文史和学习委员会副主任叶小文等嘉宾举行会谈。副省长王翠凤参加。

会谈中，与会嘉宾就办好太湖世界文化论坛、推动世界文化交流和文明进步进行了

深入探讨。王清宪指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于文明交流互鉴的重要论述，心怀“国之大者”，高水平办好太湖世界文化论坛。安徽是文化大省，安徽文化包含着中华优秀传统文化的特质，借助太湖世界文化论坛这个平台，在推动中外文化交流和多层次文明对话中发挥自身优势，为提升中华文化国际影响力、促进不同文明交流互鉴、服务构建人类命运共同体作出应有贡献。

为什么是蚌埠·科技篇

在科技的碰撞中共赢未来

本报记者 新瑾

10月12日，万众瞩目的太湖世界文化论坛第六届年会在蚌埠盛大开幕。年会的主题是“文明互鉴：共筑人类命运共同体”，来自30多个国家和地区的近500位中外嘉宾齐聚一堂，共同探讨、而科技进步与人类命运共同体建设，是其中一个重要议题。

为什么是蚌埠?答案藏在蚌埠实践的密码里。开幕前一天，出席太湖世界文化论坛第六届年会的各国使团在蚌参观考察，第一站就安排在安徽丰原集团。产品展厅内，利用玉米等生物基可降解材料制作的各类物品让人眼前一亮。不光材料全天然，而且可降解，是典型的环境友好材料。

“像变魔术一样神奇，超乎我们的想象。”一位使团成员在详细了解生物新材料聚乳酸产品生产原理及过程后，特地通过翻译向企业表达了敬意：“以科技推动绿色可持续发展，你们为人类赢得了美好的未来!”

此前不久，全球首条聚乳酸全产业链在蚌埠建成投产，全面打通了以玉米—葡萄糖—L—乳酸—丙交酯—聚乳酸—下游应用材料为主线的全链条生产工艺，彻底突破了卡脖子技术难题。“计划‘十四五’末，在匈牙利布局50万吨/年聚乳酸项目，南美布局500万吨/年聚乳酸项目，输出核心技术和成套生物设备，带动国际产能合作。”丰原集团副总经理陈礼平铺开地图，目光落在大洋彼岸。

就在同一天，在蚌调研的省委书记郑栅洁给出了同样的答案：抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。只争朝夕、埋头苦干、争先创优，蚌埠要打造具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地。

为什么是蚌埠?这些年来，蚌埠人用实干作出回答：以“碳达峰、碳中和”目标为引领，紧紧依靠科技、创新、人才，找准突破点、培育增长点、占领制高点，加快发展硅基生物基、新能源等产业，在危机中育先机，于变局中开新局，努力创造“蚌埠震撼”。市委书

记黄晓武曾多次在不同场合提出：以创新驱动为引领，用市场的逻辑谋划创新、用资本的力量撬动创新、用平台的思维集聚创新、用足用好长三角一体化发展、自由贸易试验区建设等战略大平台，着力打造科技创新策源地。

“创新之城、材料之都、制造高地、幸福蚌埠”，在蚌埠的城市定位中，创新被放在首位，足可见所肩负的期望。对期望最好的回应是努力。细数近年来的科技创新成果，蚌埠无惧期颐：0.12毫米超薄电子触控玻璃，8.5代TFT-LCD玻璃基板、30微米柔性可折叠玻璃、中性能药用玻璃等前沿技术陆续被攻克；双环电子、214所等单位研制的压力传感器、电阻器助力神舟十二号载人飞船成功发射；铜铋碲发电玻璃光电转换效率达19.64%，再次刷新世界纪录；世界单体规模最大的薄膜光伏建筑一体化应用示范项目实现了经济效益、节能减排双丰收。

科技加持，产业发展如虎添翼；在硅基新材料方面，我市培育了以凯盛科技、世新能源、北方电子为代表的“一批骨干企业”，引进了凯盛科技、比亚迪、大富科技、康宁药业、台玻集团、帝晶光电等龙头企业，产业集群牢牢占据市场主流；在生物基新材料方面，集聚了丰原集团、中粮科技、雪雷生物等高新技术企业，形成“四聚一素”产业发展体系。

企业、产业，在蚌埠的经济版图上熠熠生辉，勾勒出辉煌的图景。

“这是科技创新最好的时代，有着最好的环境和机遇。”在市委改革办主任陶广生眼中，紧紧依靠科技、创新、人才，找准突破点、培育增长点，占领制高点，加快发展硅基生物基、新能源等产业，在危机中育先机，于变局中开新局，努力创造“蚌埠震撼”。市委书

责任编辑 陈雅礼 陈祺 本版校对 刘昭义 陈邦国



10月12日，演员在太湖世界文化论坛第六届年会开幕式现场表演。新华社记者 周敏 摄